Правила отбора заявок. 

 «Российская коллекция генетического материала» («Трансгенбанк») создана в 1995 году с целью концентрации и систематизации имеющихся в России структурных генов человека и животных, регуляторных элементов и генных конструкций, необходимых для обеспечения выполнения широкого фронта генно-инженерных работ. 
 «Трансгенбанк» является единственной в нашей стране научной организацией, в которой собирается, систематизируется и исследуется генетический материал человека, на основе которого создаются генные конструкты для использования в живых системах. Прием, регистрация, обработка, хранение заявок, результаты их рассмотрения и выполнения осуществляются в электронном виде с использованием автоматизированных систем, позволяющих учитывать временную загрузку объектов приборной базы, задействованных в оказании услуг. 

Заявки рассматриваются Научно-техническим советом (НТС) «Трансгенбанка» по мере их поступления. При рассмотрении заявок оценивается:

- содержательная часть работы, 
- степень соответствия заявки возможностям «Трансгенбанка», 
- время использования коллекции.

По результатам рассмотрения заявок на НТС директор «Трансгенбанка» принимает решение, о возможности заключения с пользователем договора на проведение научных работ и оказание услуги и включает заявку в план работ «Трансгенбанка». Решение о невозможности заключения договора должно быть мотивированным и доведено до сведения пользователя не позднее трех дней со дня принятия такого решения. Возможность допуска физических лиц — представителей заинтересованного пользователя непосредственно к работе на оборудовании «Трансгенбанка» устанавливается в договоре на оказание услуги.

